

আপনজন

ইনসাফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৯ বর্ষ, ১২ সংখ্যা, ২৬ পৃষ্ঠা ১৪০০, ২৯ জমাদিস সানি, ১৪৪৫ হিজরি



আখেরে ক্ষতিরই কারণ

ই হ্যাঁ ঠিক যে, মিথ্যা বলিবার সাময়িক কিছু সুবিধা রহিয়াছে; কিন্তু ইহার সবচাইতে বড় অসুবিধা হইল—ইহা স্রোত জননের মতো, ধীরে ধীরে সুদূরপ্রসারী ক্ষতি করে। এই জন্য ইংরেজি প্রবাদেই বলা হইয়াছে—অনেকটু ইজ দ্য বেস্ট পলিসি। কেন ‘অনেকটু’ বেস্ট পলিসি—তাহা বুঝিতে ‘বুদ্ধিমান’ হইতে হয় না। অথচ আমাদের সমাজ এমনভাবে তৈরি হইয়াছে যে, এইখানে ‘সত্য’ বলটাকে বোকামির লক্ষণ হিসাবে গণ্য করা হয়। ষোড়শ শতাব্দীর ব্রিটিশ লেখক স্যামুয়েল রাওল্যান্ডও বলিয়াছিলেন, ‘ছোট এক বোকামিই সাধারণত সত্য কথা বলিয়া থাকে।’ কিন্তু সত্যই যদি সর্বোৎকৃষ্ট পথ হয়, তাহা হইলে আমরা বরং বলিতে পারি—বোকামিই মিথ্যা বলে। মিথ্যার মাধ্যমে তাহারা তাতক্ষণিক লাভ করিবার সুযোগে খোঁজাটা নিতান্তই চাতুর্যত। তবে বাঙালিরা তাতক্ষণিক লাভেই বিশ্বাসী। হাজার বতসর পূর্বে ওমর খৈয়াম বলিয়াছিলেন—‘নগদ যা পাও হাত পেতে নাও/ বাকির খাতা শূন্য থাক/ দুরের বাদ্য লাভ কী শুনে/ মাঝখানে যে বেজায় ফাঁক।’ (কাজী নজরুল ইসলাম অনুদিত)। সুতরাং বাঙালি নগদ লাভে বিশ্বাসী। ইহা ভয়ংকর। বাঙালির চারিত্রিক বৈশিষ্ট্যের দিকে তাকাইলে বিস্ময়ের সহিত লক্ষ করা যায়—তাহারা চোখের উপর চোখ রাখিয়াও মিথ্যা বলিতে দ্বিধা করে না। মিথ্যা বলিতে তাহাদের বুক এবং চোখের পাতা কাঁপে না। ‘লাই ডিটেস্টার’ দিয়া টেস্ট করাইলেও হাতের দেখা যাইবে, বাঙালির মিথ্যা তাহাতে ধরা পড়িতেছে না। মিথ্যা বলিবার সময় তাহার হার্টবিট বাড়িতেছে না, গলা শুকাইতেছে না, কথা জড়াইতেছে না। কী অপূর্ব দক্ষতায় সত্যের মতো করিয়া মিথ্যা বলিতে পারে! এই চাতুর্যতা কখনো একটি জাতির মঙ্গল আনিতে পারে না। কারণ, মিথ্যা তথ্যের ভিত্তিতে পরবর্তী যেই কার্যপ্রণালি নির্ধারিত হয়, তাহাতে বড় ভুল হয়। যিনি যেই পদেব জন্ম উপযুক্ত নহেন, তাহার উচিত নহে নিজেকে উপযুক্ত হিসাবে ‘ভান’ করা। যিনি যেই কাজ পারিবেন না, কেন তিনি মিথ্যার আশ্রয় লইয়া তাহা করিতে যাইবেন? মহান দার্শনিক স্যেক্সটাস বলিয়া গিয়াছেন—‘সত্যপ্রীতি বিজ্ঞতার লক্ষণ’; কিন্তু আমরা কয়জন ‘বিজ্ঞ’ হইতে চাই? বাঙালিরা সকল কিছু জানিয়া-শুনিয়াই চালাক হইতে চাহে। এই জন্য চাতুর্যতা তাহার রঞ্জে রঞ্জে। যদি সে ‘মিথ্যা’ না বলে, তাহা হইলে সে ‘অর্ধসত্য’ বলিবে, তবু সহজে ‘সত্য’ বলিবে না। বেঞ্জামিন ফ্রাংকলিন বলিয়াছেন—‘অর্ধসত্য কথা বলটাও মিথ্যার নামান্তর। অনেকে অবশ্য মনে করেন, অর্ধসত্য মিথ্যার চাইতেও ভয়ংকর; কিন্তু কেন বাঙালির এত মিথ্যাপ্রীতি? মনস্তত্ত্ববিদরা বলিয়া থাকেন, মানুষের মনোবিকাশে শৈশব ও কৈশোরের গুরুত্ব অপরিমীম। যেই শিশু বা কিশোর দেখিতেছে যে তাহার পিতা অনিয়ম-দুর্নীতি করিয়া অর্থের পাছা তৈরি করিতেছে, তাহার মধ্যে কী করিয়া নীতিবোধ তৈরি হইবে? অথচ আমাদের আদর্শলিপি কিংবা ধর্মগ্রন্থসমূহে সত্য পথে চলিবার এবং চুরি না করিবার অসংখ্য নীতিবাক্য রহিয়াছে। হজরত আলী (রা.) বলিয়াছেন, ‘যাহা সত্য নহে তাহা কখনো মুখে আনিও না। তাহা হইলে তোমার সত্য কথাকেও লোকে অসত্য বলিয়া মনে করিবে।’ দুর্নীতি কিংবা চুরি করা অর্থ তো হারাম। কোনো ব্যক্তি যদি হারাম কোনো বস্তুকে হারাম মনে করিয়া গ্রহণ করেন, তাহা হইলে তাহার কবির গুনাহ হইবে। আবার যদি হারাম বস্তুকে হালাল মনে করিয়া গ্রহণ করেন, তাহা হইলে পরিণতি হইবে আরো ভয়াবহ। আখিরাতে সরাসরি জাহান্নাম। এই কথা জানা থাকিলে কাহারো এবং কেন চুরি ও দুর্নীতি করে? মিথ্যার আশ্রয় লয়? আসলে সত্য কথা বলা মানে দায়িত্বশীলতা। অধিকাংশ বাঙালিই দায়িত্বশীল হইতে শিখে নাই। ইহা দুঃখজনক।

মিথ্যার আরো একটি বিপদ হইল—মিথ্যা বলিবার জন্য অনেক অধিক মানসিক শক্তি খরচ করিতে হয়। এই জন্য মার্কিন প্রেসিডেন্ট আব্রাহাম লিংকন বলিয়াছিলেন, ‘সফল মিত্র্যক হইবার জন্য কাহারোই পর্যাপ্ত স্মরণশক্তি নাই।’ যেহেতু কাহারোই এমন স্মরণশক্তি নাই এবং মিথ্যা বলিবার এত শত বিপদ। সুতরাং সকল দিক দিয়াই সত্য বলটাটাই উত্তম। এই জন্য মিথ্যাপ্রিয়দের নিকট হইতে নগদ পাইলেই তাহা হাত পাতিয়া লইতে নাই। উহা আখেরে ক্ষতিরই কারণ হইবে।

কাসেম সোলাইমানির ‘ডান হাত’ হত্যার কি প্রতিশোধ নেবে ইরান?

ই স্টারনেটে সাইদ রাজি মৌসাভির উপস্থিতি ছিল না। ইরানের সেনাবাহিনী ও মধ্যপ্রাচ্যের কোথাও তাঁকে পাওয়া যেত না। সিরিয়ার রাজধানী দামেস্কে ৩০ বছর ধরে মৌসাভির উপস্থিতির ঘটনা কোনো লুকোছাপার বিষয় ছিল না। ইরানের কুদস ফোর্সের জেনারেল কাসেম সোলাইমানির ‘ডান হাত’ বলে পরিচিত ছিলেন মৌসাভি। ইরানের রেভলুশনারি গার্ডসের শাখা কুদস ফোর্স ইরানের বাইরে অভিযানের জন্য পরিচিত। সিরিয়ায় আসাদ সরকারের সঙ্গে সখ্য ছিল মৌসাভির। ২০২১ সালের পর লেবাননে হিজবুল্লাহের সঙ্গে তাঁর মৈত্রী ছিল। সিরিয়াতে তিনি জ্যেষ্ঠ কমান্ডার ছিলেন।



ই স্টারনেটে সাইদ রাজি মৌসাভির উপস্থিতি ছিল না। ইরানের সেনাবাহিনী ও মধ্যপ্রাচ্যের কোথাও তাঁকে পাওয়া যেত না। সিরিয়ার রাজধানী দামেস্কে ৩০ বছর ধরে মৌসাভির উপস্থিতির ঘটনা কোনো লুকোছাপার বিষয় ছিল না। ইরানের রেভলুশনারি গার্ডসের শাখা কুদস ফোর্স ইরানের বাইরে অভিযানের জন্য পরিচিত। সিরিয়ায় আসাদ সরকারের সঙ্গে সখ্য ছিল মৌসাভির। ২০২১ সালের পর লেবাননে হিজবুল্লাহের সঙ্গে তাঁর মৈত্রী ছিল। সিরিয়াতে তিনি জ্যেষ্ঠ কমান্ডার ছিলেন।

লিখেছেন স্কট লুকাস।



সরকারের বিভিন্ন লক্ষ্যবস্তুতে বারবার করে হামলা চালিয়ে আসছে ইসরায়েল। কিন্তু এবারে ইসরায়েল তাদের সামরিক অভিযানকে কেন্দ্র করে মৌসাভি ও আল-আরৌরির ওপর হামলা চালিয়েছে। এর মাধ্যমে হামাস, ইরান ও হিজবুল্লাহর দিকে চ্যালেঞ্জ ছুড়ে দিয়ে ইসরায়েল বলছে, তারা যেকোনো সময়, যেকোনো জায়গায় গিয়ে হামলা করতে পারে। তোমরা এর জবাবে কী করবে? মৌসাভি ও আল-আরৌরির এই সরাসরি চ্যালেঞ্জের বিপরীতে এখন পর্যন্ত ইরান ও হিজবুল্লাহর পক্ষ থেকে জবাবটা খুব ‘কড়া নয়’। ইসরায়েলের সঙ্গে তারা সরাসরি কোনো সংঘাতে জড়তে চাইছে না।

ইরানের প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি নির্দিষ্ট কোনো পদক্ষেপের কথা

প্রতিশোধ।’ এ বক্তব্যের পরপরই তিনি বলেন, ‘এটা অর্জিত হবে মনো ও সম্মানিত ফিলিস্তিনি যোদ্ধাদের মধ্য দিয়ে।’ ইরানের প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি নির্দিষ্ট কোনো পদক্ষেপের কথা

রকেট হামলার ঘটনা ঘটেছে। এ পর্যন্ত ১৩৭ জন হিজবুল্লাহ যোদ্ধা ও কয়েকজন ইসরায়েলি সেনা এসব হামলায় নিহত হয়েছেন। এ ধরনের সংঘর্ষে শুধু সামরিক ক্ষেত্রে প্রভাব ছড়াবে না, লেবাননের অর্থনীতির ওপরও বড় ধাক্কা দেবে। বিশ্বব্যাংকের তথ্য অনুযায়ী, লেবানন সবচেয়ে বাজে অর্থনৈতিক সংকটের মুখে রয়েছে। দেশটির ৮০ শতাংশ মানুষ দারিদ্র্যসীমার নিচে বাস করে। ইসরায়েলের সঙ্গে সরাসরি সংঘাতে জড়িয়ে পড়লে প্রায় আকোজে হয়ে পড়া লেবানন সরকারব্যবস্থা ভেঙে পড়তে পারে এবং নৈরাজ্যে ডুবে যেতে পারে।

লেবাননকে কবজা করে নেওয়া কে এই হাসান নাসরাল্লাহ/৩

বিবিসি

প্রাথমিকভাবে মনে হয়েছিল, হেজবুল্লাহ’র ওপর ইরানের প্রভাব কমে যাচ্ছে। তেহরানের ব্যাপক সমর্থন থাকা সত্ত্বেও, হেজবুল্লাহ’র সিদ্ধান্তগুলোকে প্রভাবিত করা চ্যালেঞ্জিং প্রমাণ হতে থাকলো। উত্তরজর্ডান এমন পর্যায়ে পৌঁছাল যে ১৯৯১ সালে সূভি আল-তুফায়ালিকে হেজবুল্লাহ’র সেক্রেটারি জেনারেলের পদ থেকে অপসারণ করা হয়েছিল। কারণ তিনি ইরানের সাথে হেজবুল্লাহর সংশ্লিষ্টতা বা সম্পর্কের বিরোধিতা করেছিলেন। তখন সূভি’র জায়গায় আব্বাস মোসাভিকে নিযুক্ত করা হয়। তুফায়ালিকে সরিয়ে দেয়ার পর হাসান নাসরাল্লাহ দেশে ফিরে আসেন। তখন লেবাননে সিরিয়ার ভূমিকা নিয়ে তার দৃষ্টিভঙ্গি পরিবর্তন হয়েছিল। তিনি তখন পুরোপুরিভাবে হেজবুল্লাহ গ্রুপের ‘সেকেন্ড ইন কমান্ড’, অর্থাৎ দ্বিতীয় প্রধান ব্যক্তি হয়ে গেলেন। নাসরাল্লাহ’র নেতৃত্বে হেজবুল্লাহ আব্বাস মোসাভি হেজবুল্লাহ’র



পরিচালনা ও বাস্তবায়নের ব্যাপারে হেজবুল্লাহকে অভিযুক্ত করা হচ্ছিলো। আর্জেন্টিনার এএমআইএ ইহুদি কেন্দ্রে বোমা হামলা এবং আর্জেন্টিনায় ইসরায়েলি দূতাবাসে হামলা এই সময়ে ঘটেছিল। এদিকে, লেবাননের গৃহযুদ্ধের অবসান ঘটানো তাইফ চুক্তিতে

যৌক্তিকভাবে বৈধতা পেয়ে যায়। ইরানের আর্থিক সহায়তায় নাসরাল্লাহ তখন লেবাননের শিয়া সম্প্রদায়ের জন্য অনেক স্কুল, কলেজ, দাতব্য সংস্থার মতো জনকল্যাণমূলক কর্মকাণ্ড করে। এই তাইফ চুক্তি আজ পর্যন্ত চলমান আছে। সময়ের সাথে সাথে

এটি লেবাননের শিয়া সম্প্রদায়ের মুসলিমদের রাজনৈতিক ও সামাজিক আন্দোলনের জন্য গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠেছে। ইসরায়েলের প্রত্যাহার এবং নাসরাল্লাহ’র জনপ্রিয়তা ২০০০ সালের দিকে ইসরায়েল যোগা করে যে তারা লেবানন

করেন। এই সময়ে নাসরাল্লাহকে আগের চেয়েও শক্তিশালী ও প্রভাবশালী মনে হয়। তখন লেবাননের রাজনীতিতে তার প্রতিদ্বন্দ্বীরা তাকে মোকাবেলা করতে এবং তার প্রভাব ও ক্ষমতার সম্প্রসারণ রোধ করতে একটি গুরুতর চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়েছিল। হারিরি হত্যার ও সিরিয়া থেকে সেনা প্রত্যাহার কিন্তু ২০০৫ সালে লেবাননের মুখোমুখি হয়েছিল। হারিরিকে হত্যার পর জনমত পাল্টে যায়। রফিক হারিরিকে সৌদি আরবের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ রাজনীতিবিদ হিসেবে বিবেচনা করা হয়, যিনি হেজবুল্লাহর শক্তির উত্থান রোধে ব্যাপক প্রচেষ্টা চালিয়েছিলেন। সিরিয়া ও লেবাননের ভেতরে জনরোষ গিয়ে পড়ে হেজবুল্লাহ গোষ্ঠী এবং এর প্রাথমিক সামরিক সমর্থক লেবাননে থাকা সিরিয়ার বাহিনীর ওপর। কারণ হারিরির হত্যার জন্য এদের বিরুদ্ধে অভিযোগ আনা হয়েছিলো। বৈরুতে বিরোধী দলের বিশাল বিক্ষোভের কারণে সিরিয়া যোগা দিয়ে যে তারা দেশটি থেকে তাদের বাহিনী প্রত্যাহার করবে। চলবে...

